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A todos los Superiores Mayores
A todos los Hermanos
En sus sedes
 
Queridos hermanos,
¡El Señor les dé paz!

Han pasado solo pocos días desde que les escribí, como un signo de participación, comunión y unidad, para informarles sobre la situación de la propagación de la epidemia que ahora afecta a todo el mundo e indicar algunas disposiciones necesarias.
Hoy, desafortunadamente, les estoy contactando nuevamente para comunicarles sobre las primeras muertes de hermanos capuchinos: se trata de un hermano de la Provincia de Venecia, fr. Giampiero Vignandel, de 46 años, murió en Trento, donde se dedicaba especialmente al comedor de los pobres y del Hno. Luis Gabriel Carillo, de 71 años, de la Custodia de Ecuador, quien murió en Madrid, mientras participaba en el curso de franciscanismo.
Estas son pruebas bastante fuertes que nos sorprenden casi a todos, pero que nos llaman a volver a poner nuestras vidas confiada y decididamente en las manos de Dios.
Pido una oración coral por estos hermanos nuestros, y por tantos hermanos que están contagiados y que necesitan nuestro apoyo en esta delicada situación de sus vidas. Le pedimos fortaleza al Señor también para los padres y los miembros de la familia, mientras estamos lo más cerca posible de las respectivas circunscripciones a las que pertenecen y de aquellos que están particularmente probados en este momento.
Esta realidad me lleva a reiterar con firmeza – pues teniendo conocimiento que algunos superiores consideran que pueden confirmar, a pesar de todo, Asambleas u Encuentros –  que todos ellos deben suspenderse, al menos los previstos hasta finales de mayo de 2020. Además, debido a la evolución de la situación, será necesario postergar las citas programadas también en los próximos meses.
¡Unidos todos en el misterio de la vida y de la muerte, y la victoria de nuestro Señor Jesucristo!
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