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A todos os Superiores Maiores
A todos os Frades
Em suas Sedes

Caros irmãos,
O Senhor lhes dê a paz!


Passaram-se apenas alguns dias de quando lhes dirigi uma mensagem, em sinal de participação, de comunhão e unidade, para informar-lhes sobre a situação da difusão da epidemia que já envolve o mundo inteiro, e para indicar-lhes algumas disposições necessárias.
Hoje, infelizmente, devo escrever-lhes para comunicar que já ocorreram os primeiros óbitos também entre os nossos frades: trata-se de um frade da Província Vêneta, Fr. Giampiero Vignandel, de 46 anos, falecido em Trento, onde se ocupava de modo particular da mesa para os pobres, e de Fr. Luis Gabriel Carillo, de 71 anos, da Custódia do Equador, falecido em Madri, onde se encontrava para o curso de franciscanismo.
São provações muito duras, que nos apanham quase que de surpresa, mas que nos impelem a voltar a pôr as nossas vidas confiante e decididamente nas mãos de Deus.
Peço uma oração coral por estes nossos irmãos, e por tantos irmãos que, até o momento, foram contagiados, e que precisam do nosso apoio neste momento difícil, tão delicado de suas vidas. Peçamos força ao Senhor também a pais e familiares, enquanto estamos próximos, porquanto possível, das respectivas circunscrições de pertença e daquelas que são particularmente provadas neste momento.
Esta realidade me leva a reafirmar, com firmeza – tendo tomado conhecimento de que alguns superiores maiores consideram ser possível confirmar, apesar de tudo, compromissos de assembleias e encontros –, que todos devem ser suspensos, ao menos aqueles previstos até o fim de maio de 2020. Além disso, devemos nos preparar, em razão do evoluir da situação, a adiar os compromissos previstos também para os meses sucessivos.
Unidos no mistério da vida e da morte, e da vitória de nosso Senhor Cristo!


Fr. Roberto Genuin
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