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A todos los Superiores Mayores
A todos los Hermanos
En sus sedes
 
Queridos hermanos,
¡El Señor les dé paz!
 
Después de unos días, todavía les escribo para que todos podamos compartir con sencillez y oración lo que estamos experimentando en este momento de 'tormenta' para todo el mundo.
Aquí, en la curia general, las informaciones llegan escasamente;  sin embargo, quiero tratar de informarles sobre la situación de los hermanos y de la Orden. Por el momento, parece que las circunscripciones más afectadas por el virus siguen siendo las provincias del norte de Italia, con una incidencia particular del número de hermanos contagiados en la provincia del Veneto. Afortunadamente, parece que la mayoría ve que la fase crítica se supera gradualmente, pero todavía hay varios hermanos hospitalizados y algunos, en cuidados intensivos, que luchan por sobrevivir.
Algunos, por otro lado, han regresado a la casa del Padre - en estos días, si por causas naturales, por causa directa o indirecta del coronavirus, ¡no podemos estar seguros! -: hasta donde podemos saber, se trata de cuatro hermanos en Véneto, uno en Emilia Romagna, uno en Liguria, uno en Austria, uno en Holanda, tres en Francia, uno en Suiza y uno en España.
Nosotros, de la curia general, que estamos bien, tratamos de recordarlos individualmente en oración cuando nos llegan noticias de sus fallecimientos. Les invito también a ustedes, que ciertamente lo están haciendo, a unirse todos en este importante acto de misericordia.
Dada la propagación virulenta de la pandemia en una gran parte del mundo, vuelvo a recomendar que todos sigan escrupulosamente los comportamientos que pueden protegernos a nosotros y al pueblo de Dios del contagio.
Tal vez sea cuanto estamos viviendo en este preciso momento de la historia que nos impulsa a prepararnos mejor al ya cercano misterio de la Pascua, que es el ¡misterio de la resurrección y de la vida!
Confiemos, por tanto, siempre y firmemente, en la benevolencia divina.
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