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Do wszystkich Wyższych Przełożonych
Do wszystkich Braci
w miejscu ich przebywania

Drodzy Bracia,
Niech Pan obdarzy Was pokojem!
Mam nadzieję, że wszyscy mogliście spędzić Wielkanoc, szczególnie głęboko przeżywając Misterium Paschalne, celebrowane w zamkniętych kościołach i kaplicach. Była to wyjątkowa okazja do refleksji nad tajemnicą cierpienia i śmierci, której doświadczył sam Syn Boży, oraz do odnowienia serca w tajemnicy zmartwychwstania i życia, prawdziwej nadziei, która jako jedyna podtrzymuje naprawdę dobrze naszą niepewną wędrówkę.
Jaką teraz mamy sytuację? Z informacji, które udało się uzyskać, szczególnie dzięki wnikliwemu zaangażowaniu radnych generalnych, za co im bardzo dziękuję, postaram się przekazać wam kilka wiadomości. Prawie we wszystkich krajach, gdzie jesteśmy obecni, podjęto środki w celu powstrzymania pandemii, bardzo restrykcyjne, przede wszystkim przez obowiązek pozostania w domu. My również jesteśmy do tego zobowiązani i, o ile mi wiadomo, generalnie wszyscy podporządkowują się i przestrzegają przepisów. Usilnie apeluję do wszystkich, by zachowali wszelką ostrożność i byli odpowiedzialni: to obowiązek wobec siebie i innych!
Jak dotąd stosunkowo niewielu kapucynów zostało zarażonych wirusem: duża liczba braci z Prowincji Weneckiej, niektóre wspólnoty we Francji, niektórzy inni z prowincji północnych Włoch i Europy. Jest to obszar świata, w którym wirus dotknął nas najbardziej i doprowadził niektórych do śmierci; do tej pory dziesięciu - piętnastu braci zmarło, większość z Prowincji Weneckiej i Prowincji Francji. Modlimy się do Pana, aby inni nie zostali zarażeni i za braci, którzy jeszcze nie wyzdrowieli.
Dostaliśmy informację, że wirus pojawił się także w niektórych wspólnotach w Ameryce Północnej a dziś rano przyszła wiadomość, że nasz brat z Prowincji Nowego Jorku zmarł na COVID-19. Polecajmy go, tak jak czynimy to wobec innych, miłosiernemu Bogu.
Musimy jednak zauważyć, że ci, którzy najbardziej cierpią, to ludzie najbiedniejsi, którzy nagle znaleźli się bez niczego, bez możliwości uzyskania nawet niezbędnych środków do życia; Myślę w szczególności o wielkich populacjach Azji, ale nie tylko. Chciałbym także podziękować wszystkim tym braciom, którzy już angażują się na różne sposoby w pomoc najbiedniejszym: jesteście naprawdę pięknym wyrazem charyzmatu naszego Zakonu. Nie wahajcie się informować nas o potrzebach - w miarę możliwości Zakon postara się pomóc.
Podczas gdy wszyscy wypatrujemy, jak potoczy się sytuacja na świecie, wiemy, że w najbliższym czasie nie będziemy mogli wznowić naszej tradycyjnej działalności. Rozsądek zmusza nas do ostrożności, do decyzji o odłożeniu również wszystkich głównych zadań zaplanowanych na czerwiec. Dlatego kapituły zaplanowane na czerwiec, a także spotkanie nowych ministrów w Rzymie zostają niniejszym odwołane. W przypadku innych, lokalnych spotkań każdy okręg Zakonu niech postępuje z zachowaniem niezbędnej ostrożności, w miarę rozwoju sytuacji, zwracając szczególną uwagę na polecenia władz państwowych i służby zdrowia.
Teraz to wszystko. Jesteśmy zjednoczeni w modlitwie. Pozdrawiam Was i błogosławię, życząc silnego tchnienia Ducha!
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